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A juhászév szokásai

E fejezetben a naptári év néhány jeles napjához (Szent György, Orbán, Szent  
Mihály és Katalin) kapcsolódó juhászszokást vizsgálok. E jeles napokhoz kapcso-
lódó, juhászatra irányuló gazdasági események szervesen tagolják a naptári évet. 
Az események ideje a természet rendjéhez igazodik, hiszen csak a természet tava-
szi megújulását követően – miután a legelők már megfelelő táplálékot biztosítanak 
az állatok számára – kerülhet sor a juhok legelőre való kihajtására. Az őszi behajtás 
is a természeti viszonyokhoz igazított: miután a hőmérséklet és a legelőviszonyok  
már nem kedveztek az állatok természetben történő tartásának, a pásztorok be-
terelték és gazdáikra bízták azokat. A juhtartó gazdák ezt követően a következő  
év tavaszáig istállózó tartással gondoskodtak állataikról. Eszerint a juhtartás rend-
je egy ciklikus időkeretbe szerveződik, amelyet alapvetően az évszakváltozás hatá-
roz meg.

Ioan Augustin Goia az északnyugat-erdélyi román juhászok tevékenységét  
évszakokhoz kötötten vizsgálta, továbbá a pásztorok nyári, illetve téli időszakban 
végzett napi munkáját napszakokra, sőt órákra lebontva is ismertette (Goia 2012: 
79–99).

Pozsony Ferenc írja, hogy az állattartó társadalmak ünnepi struktúrájukat az 
állatok életének olyan természetes fázisaihoz igazították, mint a szaporodás, elle-
tés, behajtás (Pozsony 2006: 235). A Csíkmadarason napjainkig érvényben levő ju-
hászeseményeknek fontos kapcsolatfenntartó funkciója van, ilyen alkalmakkor ta-
lálkozási lehetőség kínálkozik azon juhtartó gazdák számára is, akik a mindenna-
pokban ritkán találkoznak egymással. A juhászesemények közösségi jellege még-
is visszaszorulóban van, ugyanis korábban a juhnyírás vagy a tejmérés a juhtartó 
gazdák teljes családja számára szórakozási alkalmat jelentett. Napjainkban ezeket 
a szokásokat már nem gyakorolják, így a juhtartással kapcsolatos események csu-
pán a családfők, férfiak jelenlétére korlátozódnak, ennek következtében a családok 
részvételével lezajló zenés-táncos mulatságok helyét – az események zárásaként – 
elsősorban a férfiak italozása veszi át.

A továbbiakban a juhtartás két fő eseményét, a juhok tavaszi kihajtását és az 
őszi juhelhányást tárgyalom, ezeknek bemutatását kiegészítem az ezek közé ékelő-
dő két köztes tevékenységgel, az őszöltetéssel és a téli takarmányozással, ugyanak-
kor kitérek két másik, ma már szokásból kiszoruló eseménynek, a tejmérésnek és a 
juhnyírásnak az ismertetésére is.

A két jelentősebb, ma is gyakorolt eseményt a szokásrendszer kódjai szerint tár-
gyalom, megfigyelve azt, hogy kik a szokásban részt vevő személyek, milyen szöve-
gek hangzanak el az esemény kapcsán, kapcsolódnak-e a szokáshoz akusztikus, vi-
zuális, tárgyi és kinezikus kódok, továbbá kitérek a szokás tér- és időhasználatának 
jellegzetességeire is.
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A juhok tavaszi kihajtása

A juhászszokásokat tárgyaló fejezet kezdő eseményeként a juhok tavaszi kihajtását 
tárgyalom. 2010 áprilisában vettem részt a kihajtásban, ekkor résztvevő megfigye-
lőként a kihajtás összes mozzanatát végigkövettem, és egy részükben igyekeztem 
aktívan részt vállalni. Ugyanakkor fotókkal és videofelvételekkel is dokumentáltam 
a látottakat.

Szabadfalvi József írja, hogy a juhokat tavasszal, rendszerint Szent György-nap-
kor hajtották ki a határ kijelölt, rosszabb, más állatok számára nem vagy nehezen 
hasznosítható gyeplegelőire. Ekkor a fejőjuhokat és meddőket külön nyájakban he-
lyezték el (Szabadfalvi 2001: 713). K. Kovács László jegyzi meg, hogy a Borsa völgy-
ében a juhokat közvetlenül a hó elolvadása után hajtották ki. Eleinte esténként ha-
zahajtották a jószágot, később azonban már a szabadban, a határban, a vetéseken 
éjszakáztak a juhokkal (K. Kovács 2008: 204). Paládi-Kovács Attila a keleti palócok 
körében végzett kutatása alapján írja, hogy a jószág legelőre való kihajtása a tavasz 
nagy eseményei közé tartozott, gazdák és pásztorok a kihajtás napját az év fontos 
napjaként, valóságos ünnepként tartották számon (Paládi-Kovács 2010: 97).

A Palkó Attila – Zsigmond József szerzőpáros Magyaróról írt monográfiájában 
említi, hogy Szent György-napig a határban megengedett volt a legeltetés. Eddig az 
időpontig a gazdák külön legeltették juhaikat, ezt követően viszont a juhokat a hava-
si legelőre hajtották, így közössé vált a falu juhtartása (Palkó–Zsigmond 1998: 51).

Nagy Ödön közli, hogy a Mezőségen a gazdák már április közepén összegyűjtöt-
ték juhaikat, és juhászokra bízták azokat. Mezőpaniton ezt a jelentkezés és az össze-
írás előzte meg. Mivel a faluban két juhnyáj és két juhász volt, ezért minden gazdá-
nak megvolt a választási lehetősége, hogy a kettő közül melyikhez adja juhait (Nagy 
Ö. 1938: 187). Havadon a legelőre való végleges kiszállás többnyire április 25-én 
volt, ekkor került sor a seregbe adott juhok első fejésére, a béfejésre, amelyet a ma-
jor a legelőn végzett a majorbíró és a bizottsági tagok jelenlétében (Gegesi–Nagy–
Székely 2002: 89).

Kalotaszegen a juhnyájak legelőre való bocsátása ünnepélyes keretek között zaj-
lott le, az összeadás május első felében történt, amikor a gazdák juhaikat a turmás 
ház udvarába hajtották, és próbafejésnek vetették alá azokat (Tamás 1995: 96–97). 
Szabó Árpád Töhötöm magyarlónai kutatásai alapján írja, hogy tavasszal, amint az 
időjárás engedi, a gazdák kihajtják juhaikat a legelőre, ezzel megszabadulva a ju-
hok ellátásának problémájától. Az első napokban a turma a falu határában található 
nyomásföldeken és kaszálókon legel (Szabó Á. T. 1999: 125). Kalotaszegen a tavaszi 
időszak egyik legfontosabb juhászati eseménye a bemérés, amely azért is jelentős, 
mert általa a közösség tagjai az ünnepléssel és a jogrend tradicionális megerősíté-
sével saját életmodelljük érvényességét vélik igazolva látni (Szabó Á. T. 2002b: 52).

Kothencz Kelemen a magyarlapádi juhászszokásokkal kapcsolatban jegyzi meg, 
hogy a faluban a juhokat hajtották ki legkorábban a legelőkre, a kaszálókon és a fel 
nem szántott tarlóföldeken május közepéig legeltettek, ez idő alatt a juhász naponta 
hazahajtotta az állatokat a faluba (Kothencz 2007: 17).
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A juhok tavaszi kihajtásához számos mágikus eljárás társult, ezek a védelem és 
termékenység célját szolgálták. Szabó Árpád Töhötöm írja, hogy Kalotaszegen még a 
második világháború után is sokáig érvényben voltak olyan gonoszelhárító célú, ta-
vaszi szokások, amelyek az állatok, a juhok első kihajtásához kötődtek (Szabó Á. T. 
2001: 18). Kós Károly a negyvenes években szintén kalotaszegi, magyarvalkói adatok-
kal szolgál a juhok tavaszi kihajtásához kapcsolódó, mágikus eljárásokról. Eszerint a 
magyarvalkói gazdák szekérláncot tartanak a juhpajta ajtajában, és azon engedik át a 
juhokat, az udvarban pedig tömjént égetnek, azzal füstölve az állatokat. A boszorká-
nyok rontása ellen csipketövissel védekeznek, amelyet a kapufélfára és a kerítésre he-
lyeznek. (Kós 1947: 8.) Pozsony Ferenc írja, hogy a háromszéki Lemhényben számos 
mágikus eljárással biztosították a juhnyáj épségének és termékenységének megőrzé-
sét, ilyen volt például az állatok megvesszőzése, leöntése és láncon vagy tűzön való át-
hajtása (Pozsony 1998: 30). A Gyimesekben is legelőre indulás előtt nagy fakötő lán-
cot tesznek keresztbe a nagykapuba, és azon hajtják át állataikat, hogy az védje meg 
jószágaikat a vadállatok támadásától és a betegségektől (Tankó 2008: 160). 

Tarisznyás Márton jelzi, hogy Gyergyó vidékén a juhok április 24-e körüli kihaj-
tása vagy összeverése ünnepélyes jelleggel bírt. Ez volt a kezdő időpontja a pászto-
rok munkába állásának. A kihajtás napján a juhtartó gazdák a kiválasztott pásztor 
udvarába hajtották juhaikat. Ezt megelőzően láncon hajtották ki istállóikból állatai-
kat, ezt azért tették, hogy jószágaik úgy tartsanak össze, mint a láncszemek, és a vad-
állatok ne tegyenek kárt bennük (Tarisznyás 1994: 87–88). István Lajos ugyanezt 
az eljárást Korondról említi, ahol tavasszal a szarvasmarhákat hajtották át láncon, 
ezzel mágikusan biztosítva azok vadállatokkal és betegségekkel szembeni védelmét 
(István 1980: 51). 

Gyergyóalfaluban a pásztorkodással kapcsolatos hiedelmek és azokhoz kapcsoló-
dó cselekedetek rendszerint a tejelvitel, az állatgyógyítás, az állatok természeti csa-
pások elleni védelme köré csoportosulnak (Gál 1998: 260). Az alfalviak tudatában 
ma is leginkább az ősi, mágikus erővel felruházott cselekedetek maradtak meg (Gál 
1998: 261). Szintén Gyergyó vidékéről származó adat: a 20. század elején mielőtt 
a juhtulajdonosok átadták a pásztoroknak juhaikat, asszonyaik meztelenül megke-
rülték az állatokat, ugyanis azt tartották, hogy a meztelenség elriasztja a kártevőt  
(Gunda 1989: 61).

Balázs Lajos – Csíkszentdomokos juhászszokásairól írva – jegyzi meg, hogy az 
állatokat akkor gyűjtötték össze, miután elegendő zöld fű kínálkozott számukra. Az 
időjárás függvényében a tiltásig a kaszálókon legeltették azokat, a tiltást követően 
pedig a havasi nyári szállásra hajtották fel állataikat (Balázs 1999: 87).

Vámszer Géza jelzi, hogy Csíkban a juhokat Szent György-nap idején gyűjtötték 
össze, ekkor minden gazda reggel az esztenabíró udvarára hajtotta juhait, ezt köve-
tően a pásztorfogadási könyvbe bejegyezték a juhosgazdák nevét, juhaiknak számát, 
ismertetőjegyét, az értük járó sajt mennyiségét és annak időpontját, hogy az illető 
gazda mikor mehet az őt megillető sajtért (Vámszer 1962: 64).

A Szőcs András – Szőcs Vince szerzőpáros Csíkszentmihály juhászszokásaival 
kapcsolatban említi, hogy számbavételkor a gazdától átvett juhokat az esztenabí-
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ró bejegyezte, átadta azokat a bácsnak, aki pásztorai segítségével a nyájat a barom-
kertbe terelte és az őszi elhányásig felelt azokért (Szőcs–Szőcs 2008: 147). Mágikus 
praktikákkal a csíkszentmihályiak is éltek, ugyanis a nyájak elindítása előtt az egy 
helyre tömörített juhok hátára zöld búzavetést szórtak az asszonyok. Ezt azért tet-
ték, hogy bőségesek legyenek a legelők. Szentelt vízzel hintették meg a juhokat, hogy 
azok elkerüljék a veszélyt, az ólakból való kihajtáskor pedig vastag szemű, kerékkö-
tő láncot helyeztek a földre, s közben varázsigéket mormoltak, hogy a juhnyáj egész 
nyáron együtt maradjon. (Szőcs–Szőcs 2008: 148.)

A juhnyájat Csíkmenaságon is Szent György-napján hajtották fel a távoli dombo-
kon fekvő legelőkre, a fejős juhokat az alacsonyabb, a meddő juhokat pedig a maga-
sabb ugarra (Ujvári 1993: 86).

Ehhez a naphoz kapcsolódik néhány mágikus eljárás. Téglás Gábor írja, hogy 
Csíkdelne lakói láncot helyeztek az istálló küszöbére, és azon léptették át a havasi 
legelőre induló szarvasmarhát. Ez a szokás Csíkszépvízre is jellemző volt, de emel-
lett ott a csordapásztor segítőtársaival együtt, fenyőágakból font seprűvel végezte 
a hajtást, annak érdekében, hogy mindig legyen elég táplálék a legelőn jószágaik 
számára (Téglás 1913: 295). Akárcsak az őszi juhelhányáskor, a tavaszi juhgyűjtés-
kor is az esztenabíró meleg ebédet, pálinkát és bort adott a pásztoroknak (Vámszer 
1962: 65).

A továbbiakban a Csíkmadarason 2010-ben megfigyelt tavaszi kihajtást elem-
zem, figyelembe véve a szokásrendszer kódjait. A juhok tavaszi kihajtása, mint gaz-
dasági élethez kötődő esemény, megköveteli azt, hogy abban olyan személyek vegye-
nek részt, akik ismerik a szokás pontos forgatókönyvét. Az eseményen kizárólagosan 
csak férfiak vesznek részt. Az események fő irányítója a bács, Váncsa Imre, további 
résztvevő személyek a két fejőpásztor, Fazakas Csaba és Fazakas Ferenc, illetve Páll 
Árpád eszterungahajtó. A juhászok mellett részt vett az eseményben négy olyan, ta-
pasztalattal rendelkező juhosgazda is, akik évek óta segítenek a bácsnak a legelőre 
való kiköltözésben.

A megfigyelt szokáshoz meghatározott térhasználat társult. Két főbb helyszí-
nen zajlottak az események, az egyik helyszín Csíkmadaras egyik falurésze, a Ko-
vács kertje volt. Itt található az a juhok téli tartására kialakított istálló vagy ahogyan 
a helyiek nevezik, szájván, ahová Szent György-napot megelőzően összegyűjtötték 
a falubeli juhtartó gazdák birkáit. Az esemény másik helyszíne a falu határában levő 
legelő volt.

Mivel a különböző szokások térben jelentek meg, így a térhasználat is hatéko-
nyan modellálta a szokásesemények funkcióját és jelentését (Pozsony 2006: 110). 
Térhasználati szempontból a juhok tavaszi kihajtása az ún. helyváltoztató típusú 
szokásformák (Benes 1985: 294) közé sorolható, hiszen a juhászok a falu belső teré-
ből kilépve, az esztena teljes eszköztárával a falu határába költöztek ki. A juhászok 
helyváltoztatását a juhászat belső rendje határozza meg.

E szokás esetében az időhasználat rendje pontosan meghatározott abból a szem-
pontból, hogy az események idejét a természet helyi ritmusa határozza meg. Előze-
tes egyeztetés által, a résztvevő személyek egy nappal az esemény elkezdése előtt le-
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szögezték a találkozási időpontot, s ennek megfelelően kora délelőtt találkoztak. A 
teljes eseménysorozat a délelőtti óráktól késő délutánig tartott.

A szokáshoz nem kapcsolódtak meghatározott szöveges részek, ugyanis a spon-
tán kommunikáció jellemezte a résztvevők szóbeli megnyilatkozásait. Az esemény 
jellegéből fakadóan a főbb beszédtéma a juhtartás volt, de emellett egyéb, a minden-
napi élettel kapcsolatos megjegyzések is elhangzottak. Kívülálló résztvevőként csu-
pán a bácsot ismertem, így kezdetben a számomra ismeretlen személyek részéről tá-
volságtartást tapasztaltam. Néhány óra leforgása alatt – miután néha kutatói státu-
somból kilépve segíteni próbáltam őket bizonyos munkákban – oldódott a hangulat 
közöttünk, és az esemény záró részében már velem szemben is nyitottakká váltak a 
kommunikációra.

A tavaszi kihajtás előkészítő mozzanata a juhok szájvánból való kihajtása volt. 
Mielőtt a szájvánból kihajtották a juhokat a falu határába, egy elkerített kosárba te-
relték azokat, onnan egyenként – a máskor fejésre használt eszterungán át – szám-
ba vették azokat. Külön számolták meg a fejő és meddő nyáj juhait. A juhok megszá-
molását a bács két fejőpásztorának és az eszterungahajtónak a segítségével végez-
te. (1. kép) Az eseményt felügyelte néhány juhtartó gazda, akik feljegyezték a juhok 
számát a juhokat nyilvántartó füzetbe. Miután a pásztorok az összes juhot megszá-
molták, a két fejőpásztor elindult a nyájjal a juhok tavaszi legeltetésének helyszínére.

1. kép. Juhok megszámolása kihajtás előtt (2010. április 25.)
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Eközben a bács és a juhosgazdák a kosarat képező kerítésdarabokat, lészákat a 
fejőszékekkel és az itatóvályúval együtt lovasszekérre helyezték, majd közülük két 
juhtartó gazda a szekérrel elindult a legeltetés helyszínére.17 Megérkezésük után visz-
szatértek a faluba, szekérre helyezték a fejőpásztorok éjszakai szálláshelyéül szolgá-
ló verebeseket, majd újra elindultak a legelőre. (2. kép) Két gazda traktor után kötve 
szállította a kerekeken álló esztenaépületet és annak eszköztárát a legeltetés hely-
színére.

A juhok tavaszi kihajtásának eseményében olyan hétköznapi tárgyak18 jelennek 
meg, amelyek elsősorban funkcionális elemek: ezek között megtaláljuk azokat a ju-
hászok számára vásárolt használati juhászati eszközöket, amelyekre szükség van az 
esztenán. Ide tartoznak az állattartás, a tejfeldolgozás, az étkezés, a testi higiénia és 
a szórakozás eszközei. A hétköznapi tárgyak közé sorolhatóak azok a szállítási eszkö-
zök (személygépkocsi, traktor, szekér), amelyekkel az esztena berendezési eszközei-
nek a helyszínre juttatását biztosítják.

17 Lásd a Mellékletben a 2. képet!
18 Verebélyi Kincső a népszokások szerkezetében megjelenő tárgyakat öt csoportba sorolja, elkülöníti 

egymástól a hétköznapi tárgyakat, a hétköznapi tárgyak ünnepi változatait, az alkalmi tárgyakat, a 
céltárgyakat, illetve a maszkokat (Verebélyi 2005b: 158–159).

2. kép. Verebesek szállítása (2010. április 25.)
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Reprezentációt szolgáló tárgytípusok is megjelennek a szokásban, ilyenek példá-
ul a pásztorbotok, amelyek a pásztor státusát reprezentálják, ugyanakkor olyan ar-
chaikus jellegű építmények is a reprezentációs elemek közé sorolhatóak, mint a ka-
liba (verebes), a kosár vagy az eszterunga. Mindezek az eszközök az esztenára láto-
gatókkal azt közlik, hogy azon a helyen juhásztevékenység zajlik.

Az esemény során a bács saját személygépkocsijával érkezett a falu határába, au-
tójával szállította ki a legelőre az aznapi, elfogyasztásra szánt ételt és italt. Az ese-
mény lezajlásának második helyszínére érkezve, a csapat egyik része a juhkosár és 
eszterunga felállításán dolgozott,19 másik része pedig az esztenaépület körül tevé-
kenykedett: kitisztította az esztenaépületet, előkészítette a fejéshez szükséges edé-
nyeket. Közben a két fejőpásztor a juhnyájjal a legelőre érkezett, ahol kosárba terel-
ték a sereget.

A szokást akusztikus kódok szempontjából megvizsgálva azt figyeltem meg, hogy 
főként a juhok tereléséhez és kosárba való behajtásához kapcsolódtak a juhászok ré-
széről szituációhoz kötött, az állatok haladását ösztönző nyelvi megnyilatkozások.

Az események sorában a közös étkezés,20 majd a fejés következett. A fejést négy 
személy végezte, az esztenán állandó jelleggel ott tartózkodó bács, a két fejőpász-
tor, illetve egy juhosgazda.21 A juhok eszterungába való terelését az eszterungahaj-
tó, monyator végezte. A monyator mindeközben a kosárban tartózkodó bácsnak is 
segített a juhok körmeinek tisztításában, valamint a kullancsok eltávolításában a ju-
hok gyapjából.22

A fejést követően a fejőpásztorok a tejet az esztenaépületbe vitték, ahol megszűr-
ték23 és felmelegítették azt, majd megfelelő eljárással sajtot, illetve ordát készítettek 
belőle. A bács a juhosgazdákkal együtt tért haza a faluba. A két fejőpásztor, az eszte-
nán maradó másik báccsal, illetve a monyatorral néhány napig még a falu határá-
ban maradt, ezt követően pedig a havasi legelőre hajtották a juhnyájat.

Tejmérés

A juhok tavaszi fejése évtizedekkel korábban népünnepélynek számító közösségi 
esemény volt a falu életében. Ekkor a gazdák családjukkal együtt felmentek az esz-
tenára, ahol szervezett formában megmérték a juhaik által adott tejmennyiséget. Az 
esztenabíró és a juhtartó gazdák ennek függvényében állapították meg, hogy a birka 
a fejő vagy a meddő nyájba kerül. Amennyiben a juh a fejő seregben kapott helyet, 
leszögezték azt is, hogy a kifejt tej mennyisége szerint a teljes nyári idény alatt a gaz-
da mennyi sajtban fog részesülni. Szükség esetén, hogyha egy-egy állatnak a legelte-
tés ideje alatt csökkent a tejhozama, tulajdonosát újból az esztenára rendelték, ahol 

19 Lásd a Mellékletben a 3–4. képeket!
20 Lásd a Mellékletben az 5. képet!
21 Lásd a Mellékletben a 6. képet!
22 Lásd a Mellékletben a 7. képet!
23 Lásd a Mellékletben a 8. képet!
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meggyőződhetett a változásról. Ezt követően az újabb mérésnek megfelelő sajtmeny-
nyiségben részesült a gazda.24

Kós Károly az 1940-es évek kalotaszegi juhászatát részletekbe menően ismerteti, 
külön tárgyalva a juhmérést. Ezt az eseményt Kalotaszegen május első szombatján 
tartották, és azért volt jelentős a gazdák számára, mert ennek a fejésnek az eredmé-
nye szerint állapították meg a gazda egész éves tejhozamát (Kós 1947: 9).

A kalotaszegi falvakban, köztük Magyarlónán is jelentős esemény volt a bemérés. 
A szokásnak az volt a funkciója, hogy a juhok első kihajtásakor a társ tagjai megál-
lapítsák, a gazdák milyen sorrendben és milyen mértékben részesülnek a tejhaszon-
ból. A szerző megjegyzi, hogy a juhmérés napjainkban is érvényben van, azonban 
sokat veszített jelentőségéből, több szokáseleme is elveszett vagy funkciótlanná vált. 
(Szabó Á. T. 2001: 18.) Lónán a juhmérést számos előkészítési munka előzi meg: 
a társ vezetősége gyűlést tart, amelynek során megállapodnak az ünnepség pontos 
idejében, megfogadják a pakulárokat, a muzsikásokat, kiválasztják a rendezőket, 
őröket, ceremónia-felelősöket, megbeszélik a tej-és bárányszerződtetést, valamint 
új tagokat vesznek a társba. A juhmérést április utolsó szombatján tartják, az ünnep-
ség általában két és fél, három napot vesz igénybe. (Benkő–Ricci 1974: 50.)

A mérést követően zenés-táncos mulatságra kerül sor, amelynek záróakkordja-
ként az eseményben résztvevők henderikáznak, vagyis párosan összekapaszkodva 
gurulnak le a domboldalon. E szokás nyilvánvaló szexuális-erotikus színezettel ren-
delkezik (Kürti 1987: 390).

Palkó Attila és Zsigmond József, Magyaró település állattartását vizsgálva meg-
állapítja, hogy korábban a falu juhtartó gazdái a juhok tavaszi kihajtásakor tejbemé-
rést tartottak, amely során megállapították, hogy a fejéskor leadott tejmennyiség 
után a gazdák mennyi sajtból, túróból és ordából részesülnek. Ez a szokás a kilenc-
venes években már rendszerint elmaradt, így a juhtartó gazdák a juhok tejhozamá-
tól függetlenül egyenlő sajt- és túrómennyiséget kaptak (Palkó–Zsigmond 1998: 51).

Az 1930-as években, Gyergyó vidékén a tejmérésnek még a hagyományos formá-
ja volt érvényben: a juhok tejét tojáshéjba fejték. Amennyiben egy tojáshéj megtelt 
tejjel, a juhosgazda 7-8 kg sajtban és 1 kg ordában részesült. Ez számított egésztej-
nek, de emellett féltejet, negyedtejet, sőt krajcártejet is megállapítottak. Azokat a 
juhokat, amelyek ennél is kevesebb tejet adtak, kiselejtezték. (Tarisznyás 1994: 88.)

Csíkszentmihályon a juhok első fejéséhez bőségvarázsló praktikák is kötődtek, 
ugyanis a juhnyájak havasra való hajtása után a juhászok első fejéskor a fejősajtárok 
aljába fémpénzt tettek annak érdekében, hogy egész nyáron át bő tejhozamban ré-
szesülhessenek (Szőcs–Szőcs 2008: 148).

Csíkban 1940-ben a pásztorok a juhokat már a falu határában felállított ideigle-
nes szállás közelében fejni kezdték, a május 3-ig kifejt tej egyik fele a bácsot, másik 

24 Régebb es Szent György napjától Szent Mihályig tartott a fejési idő. Ez az idő alatt adtak a gaz-
dáknak sajtot. Na, de ezelőtt megmérték, hogy kinek a juha mennyi tejet ad, s aszerint kapta a 
sajtot. Ez a mérés május-júniusban volt, de olyan is volt, hogy négyszer mérték meg. (B. D., Csík-
madaras)
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fele pedig a társaságot illette. Az ezt követő időszakban kezdődött el a rendszeres saj-
telosztás a juhtartó gazdáknak (Vámszer 1962: 65).

Csíkmadarasi juhtartási szokásokra irányuló terepmunkám során az adatközlők 
is arról nyilatkoztak, hogy a tejmérés napjainkra már elveszítette azt az ünnepi jelle-
gét, amellyel korábban bírt. Napjainkban már mérést is csak ritkán tartanak, ugyan-
is a gazdák a fejőjuhok száma szerint részesednek a sajtban. Olyan esetben, amikor 
egy juh kevés tejet ad, rendszerint tejmérésre hívják a gazdát, hogy személyesen győ-
ződhessen meg a tejhiányról.25

Egy másik lényeges változás a tejelosztás rendszerében mutatkozik. A falu idő-
sebb lakosai még emlékeznek arra a típusú tejelosztási módra, amikor a tavasszal 
fejt tejmennyiség függvényében az egyes gazdák meghatározott ideig fejték a juho-
kat, ez esetben a kifejt tej az ő tulajdonukat képezte. A tejelosztásnak ezt a típusát 
Vámszer Géza is említi, két felcsíki települést, Csíkmadarast és Csíkkarcfalvát hozva 
fel példának. Ezt az egyezségkötés nem ritka formájának nevezi: a gazdák egy-két-
három napig fejik a teljes juhnyájat (Vámszer 1962: 60). A szerző egy másik, Fel-
csíkra szintén jellemző tejelosztást szabályozó rendszert is említ, a szerbefejést. Ez 
a típus abban sajátos, hogy a juhtartó gazdák nem a tízesnyájba adják állataikat, ha-
nem tízen-húszan társulva, külön pásztort fogadnak, akit fizetnek és élelmeznek, a 
próbafejés szerint megállapított tejmennyiséggel viszont saját maguk rendelkeznek 
(Vámszer 1962: 59).

A csíkmadarasi idősebb generáció tagjai a tejelosztás korábbi formáját szerbés 
esztenának nevezik. Ez rokonságot mutat a Vámszer Géza által említett „szerbefe-
jéssel”, azonban megtalálhatóak benne a tejelosztásnak másik, a szerző által Mada-
ras kapcsán említett vonásai is. Míg a szerbefejés esetében a fejést a fogadott pászto-
rok végezték, addig a másik típusnál a gazdák maguk fejtek. E két típus az adatköz-
lőkkel készített interjúkban egybemosódik.26

Juhnyírás

Egy másik jelentős, juhtartáshoz kapcsolódó tavaszi szokás a juhnyírás, amelyet a 
juhtartó gazdák közösen végeztek. Ennek az eseménynek valóságos népünnepély jel-
lege volt. Ez alkalommal az esztenára a juhtartó gazdák családjaikkal együtt érkez-

25 Június 24-én, az a nyárnak fele, akkor amelyiknek nincsen elég teje, a gazdájának szólnak, hogy 
jöjjön s tejet kell mérni, met nem egész juhtejet kap, nem hét kilót kap, hanem csak felit kapja. 
Akkor megmérik, s írják bé, hogy ez csak féltejes. (Péter Ferenc, Csíkmadaras)

26 Szerbés esztena vót… azt jelentette, hogy a juhokot egy helyré szedték, társulás szerint, s akkor te-
jet mértek. Ott az esztenán megfejték, s aszerint adták. Annyinak fejt ő. Ott vótak a gazdák. (Antal 
Biró Imre, Csíkmadaras)

Ezelőtt, az én gyermekkoromban úgy vót, hogy szerbések vótak. Tejet mértek, tavasszal, hogy 
kimentek, megfejték, egy hétre újra mérték a decire. Megvolt, hogy egy deci után mennyi sajtot 
adnak, mennyi ordát. Az úgy vót, hogy ki vót szabva, hogy ennek a gazdának fejnek három-négy 
nap vagy egy hétig, de az a gazda kellett hazulról pakolja az élelmet. Akárhány pásztor vót, a 
gazda tartotta. Ott az orda, s a sajt mind a gazdáé vót. Kinek hány juha vót, annyi napot vót kinn 
a gazda az esztenán. (Péter Ferenc, Csíkmadaras)
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tek. Minden gazda a családtagok segítségével nyírta meg juhait, majd közösen vettek 
részt az azt követő mulatságban.27

Csíkmenaságon Orbán-napkor, vagyis május 25-én nyírták a juhokat. Egy alka-
lommal 25-30 juhtartó gazda családostól látogatott el az esztenára, ahol mindenki a 
saját juhát nyírta meg. A kalotaszegi bemérést követő henderikázáshoz hasonlóan, a 
nyírás után Menaságon is mulattak, játszottak: a férfiak és nők korommal kenték be 
egymás arcát. (Mirk 1995: 36.)

Csíkszentmihályon ennél később, június végén szintén kalákában nyírták a ju-
hokat. A juhnyírás egy teljes napig tartott és a lenyírt gyapjút közös szekéren szállí-
tották a faluba. A juhokért felelősséget vállaló bácsnak minden juh után egy marék 
gyapjút adtak. (Szőcs–Szőcs 2008: 150.)

A csíkmadarasi lakosok is az egykori juhnyírást a juhászév egyik legemlékezete-
sebb eseményének tartják.28 A juhnyírásból származó hasznot, a gyapjút alapanyag-
ként használták fel a lakásbelsőben elhelyezett textíliáik és ruhaneműik egy részé-
nek elkészítéséhez.

Napjainkra a juhnyírás elveszítette közösségi jellegét, ugyanis a juhtartó gaz-
dák saját gazdaságukon belül, a tavaszi kihajtást megelőzően nyírják meg juhaikat,29 
ugyanakkor a juhbőr és a gyapjú is értékét veszítette. A megváltozott életkörülmé-
nyek miatt, a háztartáson belül a gyapjúra nincsen már szükség és a gyapjú iránti ke-
reslet is megszűnőben van.30

Őszöltetés

Csíkmadarason a juhászati tevékenységek sorában az őszöltetés a havasi szállásról 
való leköltözés és a Katalin-napi juhelhányás között helyezhető el. A 20. század fo-
lyamán a településre az volt jellemző, hogy Szent Mihály-napján az esztenáról ha-
zahajtott juhokat elhányták, vagyis visszajuttatták azokat gazdáikhoz. Az elhányást 

27 Kalotaszegen már május 25-e után kezdték el nyírni a juhokat. A műveletet a pakulár végezte 
hagyományos módon, rugós juhnyíró ollóval. Juhnyírás alkalmával a juhtartók közül többen is 
felügyelték, ellenőrizték a pásztor munkáját, figyelve azt, hogy a pakulár nem tulajdonít-e el a le-
nyírt gyapjúból. (Kós 1947: 22.) 

28 Pünkösd után nyírték meg, a havasra már fel voltak menve, ültek szekérre. A gazdák nyírték, csak 
kimentek a havasra, s akkor volt egy nagy dínom-dánom, egy nagy buli. A juhnak a nyírése na-
gyobb buli vót, mint az összeszedése vagy a szétszórása. Most ez nincs meg. (B. D., Csíkmadaras)

29 Most márciusba nyírődnek meg, met most az istállóba, akinek juha van, más állatja es van, s az 
istállóba nem tudja bétenni. Mostmá kezdik január végén nyírni, melyik fiazik meg, kezdik nyírni. 
(A. J., Csíkmadaras)

30 A gyapjú nem kell senkinek. Ezelőtt azért ragaszkodott mindenki, met egy kilót bé kellett adni. A 
gúnyát, a nadrágot, s mindent abból csináltak. A leányok, s az asszonyok szőttek, ágyneműt, s 
mindent. Az kellett. Most báránybőr nem kell, nejlonzsákba tegyük belé, s belé a kukába, s viszik 
el. Itt a dákos Pál Laci, most az idén megvette, öt lejt adott érte. Tavaly ősszel es olyan bárányokot 
vágtam le, olyan szép bőrök vótak. Csomagoltuk belé a nagy zsákba, hogy ne lássák, hogy mit 
teszen az ember belé, jött a szemetes, s vitte el. A gyapjat pedig lehet eldobni. A gyapjúért annyit 
nem adnak, hogy ha valakivel meg kell nyíresse, az annak többet kell fizetni a nyírásért. (Péter 
Ferenc, Csíkmadaras)
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követően, néhány napig a gazdák saját istállóikban tartották állataikat, és ez idő alatt 
nem fejték azokat. Ennek következtében az állatok meddővé váltak. Néhány nap el-
teltével az esztenabíró közreműködésével az őszölő pásztorok újból összegyűjtötték 
a juhokat, amelyeket a falu határában található legelőre hajtottak, ahol az első hó le-
eséséig, többnyire november 25-ig, Katalin-napjáig tartózkodtak. Ez idő alatt a juhá-
szoknak a legeltetés és a kosarazás volt a feladata. Előre meghatározott bérüket az 
őszölőbe számba adott juhok mennyisége szerint kapták.

Az őszi számadást követően újabb lehetőség kínálkozott a juhosgazdák számára, 
ugyanis a gazdák felfogadhattak egy olyan személyt, aki elvállalta a juhok őszi legel-
tetését. Ez a személy lehetett: pásztor, egy családtag, de az is megtörténhetett, hogy 
néhány juhtartó gazda közös, szeres őrzéssel biztosította a falu nyájának őszi legel-
tetését. (Halász 2006: 354–355.)

Az 1940-es években, a Szent Mihály-napi juhhányást követő napon a bács ösz-
szegyűjtötte a juhokat és a közös legelőre vagy a közeli erdőre, kaszálóra hajtotta 
azokat, trágyáztatva a területet. Ebben a periódusban, mivel a bácsnak nem volt tej-
haszna, ezért a juhtartó gazdák pásztorbért fizettek neki, általában egy-két kupa ga-
bonát adtak az őrzésért cserébe. (Vámszer 1962: 84.) Csíkszentkirályon Szent Mi-
hály- és Katalin-nap közt a pásztort újra megfogadták a juhtartó gazdák. Ez alkalom-
mal megegyezés szerinti, termény alapú, őszi bért fizettek neki. (Tánczos 2008: 131.)

Napjainkra a településen ez a rendszer megváltozott, ugyanis jelenleg Csíkmada-
rason Szent Mihály-napját követően az esztenákról a juhászok nem hajtják haza a ju-
hokat, hanem a szállítható esztenaépülettel leköltöznek a falu határába, ahol a juhok 
fejése tovább folytatódik azzal a különbséggel, hogy a kifejt tejmennyiségből készült 
sajtból már nem a juhtartó gazdák részesülnek, hanem az teljes mértékben a bács és 
a fejőpásztorok tulajdonába kerül. A juhtartó gazdák szerint napjainkban ez számot-
tevő nyereség a felelős pásztor számára, hiszen a Szent Mihály- és Katalin-napja kö-
zötti periódusban készült sajtot saját hasznára fordíthatja, értékesítheti azt.31

Juhelhányás 

Paraszti közösségekben a juhelhányás általában Szent Mihály (szeptember 29.) nap-
jához kapcsolódott. Az erdélyi juhászattal kapcsolatos szakirodalom ezt a napot a ju-
hászév záróeseményének napjaként tartja számon.

Csíkban a pásztorok Szent Mihály-napján hajtották haza állataikat, és a gazdák-
kal való elszámolást követően mulatságokat rendeztek. Gyakran a pásztorok megfo-
gadása a következő évre is ezen a napon történt. (Pozsony 2006: 255.) Ez alkalom-
mal az esztenabíró vendégeli meg a pásztorokat, akik a juhtartó gazdákkal együtt 

31 Szent Mihálykor nincs elhányás. Akkor elhányták a juhokot Szent Mihálykor, s itthon ültek 3-4 nap. 
Azután szedték essze őszölőbe. Ennek a magyarázata az vót, hogy 3-4 nap itthon vótak a juhok, s az 
alatt elmeddültek. Ugye nem fejődtek, s a tejek teljesen elapadt. S akkor, amikor őszölőbe esszeszed-
ték, akkor a bács nem tudta megfejni, hogy sajtot csináljon. Igen, de most nem hányják, s feji még 
azután egy hónap múlva es. Az a sajt az mind neki mejen. (Antal Biró Imre, Csíkmadaras)
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mulatságban vesznek részt (Vámszer 1962: 83). Csíkszentmihályon a juhok őszi el-
hányása a tavaszi számbaadással szemben jóval kevesebb szertartásos elemmel ren-
delkezett. Miután a legelőről hazatért juhokat beterelték a baromkertbe, a gazdák 
füljegyük alapján azonosították be azokat. (Szőcs–Szőcs 2008: 151.)

Csíkmadarasi terepmunkám során a juhelhányást 2009. november 25-én, Szent 
Katalin- napján volt alkalmam megfigyelni. Ez az időpont nem egyezik a juhászka-
lendárium idejével, ugyanis napjainkban Csíkmadarason a pásztorok a nyári szál-
láshelyről való leköltözés után már nem hajtják haza a faluba a juhokat gazdáikhoz, 
hanem a falu határában kialakított szálláshelyre terelik azokat, és ezzel kezdetét ve-
szi az állatok őszi tartása. Korábban egy évben két alkalommal is szerveztek juhel-
hányást, az elsőt a havasi esztenáról való leköltözés után (Szent Mihály-napja), a 
másodikat pedig az őszölőből való hazatérést követően (Katalin-nap). Napjainkban 
Csíkmadarason a Szent Mihály-napi juhelhányás elmarad, csupán a november végi 
esemény van érvényben.

A két rendszer közötti lényeges különbség a bács tulajdonát képező tejhaszon-
ban mutatkozik meg, ugyanis korábban, a Szent Mihály-napi juhelhányást követő-
en abbamaradt a juhok fejése, így az állatok az őszölés idejére meddővé váltak. Az új 
rendszerben a juhászok az őszölőben is tovább fejik a juhokat, s ez a bács számára 
számottevő nyereséget jelent.32

A juhelhányás megfigyelése során alkalmam adódott megismerkedni a falu bá-
csával, akivel a szokást követő időszakban interjút készítettem. A falu bácsa, Váncsa 
Imre az interjú során a juhelhányásra és egyéb juhászattal kapcsolatos tevékenység-
re vonatkozóan is számos információval szolgált.

A szokásleírás alapját az általam terepen megfigyelt jelenségek alkotják, ez kiegé-
szül az adatközlő-szokásirányító személy által elmondottakkal.

A juhelhányás időpontja általában Katalin-napjára tehető, azonban a pásztor-
kodással foglalkozó személyek az időjárás viszontagságainak függvényében állapít-
ják meg annak idejét, ugyanis általában a juhok elhányását az első hó lehullása után 
hajtják végre. Ezt támasztja alá az a tény, hogy a földműves és a pásztor közössé-
gek élete szorosan és szervesen kapcsolódott az évszakok változásához is. (Verebélyi 
2005b: 69–70.) A megfigyelt szokásban a juhokért felelős pásztorok, a velük fölé-
rendeltségben álló bács, valamint a juhosgazdák vesznek részt. A juhosgazdák szá-
ma eléri a nyolcvanat. Az esemény általában egy napig tart – a rákövetkező napot a 
hiányok tisztázására fordítják –, kora reggel érkezik meg a juhpásztor33 a falu nyá-
jával az esemény helyszínére (3. kép) amelyet már körülbelül egy órával azelőtt elő-
készít az esemény fő szervezője, a bács. Az előkészületek kiindulópontját egy olyan 
helyszínnek a kiválasztása képezi, amely megfelelőnek bizonyul a legelőről hazatérő 

32 Akkor Szent Mihálykor elhányták, s az jobb es vót. Három nap otthon vótak, s többet nem fejték, 
met a tejük elapadt. De most a bácsok úgy csináltak, hogy a gazdákot odahívták, s megmutogat-
ták a juhokot, s hajtották vissza, s azután, amelyik nagy tejes vót, annyit fejtek, hogy annyi jöve-
delem nem vót egész nyáron, mint azután mennyit fejtek. Én es tudom, met én es cseppentettem 
ősszel. (A. J., Csíkmadaras)

33 Lásd a Mellékletben a 9–10. képeket!
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juhok összegyűjtésére. Ennek a helyszínnek a kiválasztása már korábban megtörté-
nik, és a bácsnak a feladata az, hogy időben értesítse a juhosgazdákat az esemény 
helyszínéről és időpontjáról.

Térhasználat tekintetében a juhelhányás a helyben maradó szokások közé sorol-
ható, ugyanis egy meghatározott helyen zajlik, csupán a juhok szálláshelyükre való 
hazahajtásakor figyelhető meg az ebből a kötött térből való kilépés.

A térhasználat fontos közösségformáló erővel is rendelkezik, nemcsak meghatá-
rozza, hanem programozza is az egyének, kisebb csoportok vagy közösségek cseleke-
deteit. Az egyének meghatározott időszakban nagyjából azonosan viselkednek, tehát 
hasonlóan használják a teret. (Pozsony 1997: 264.) A vizsgált szokás működésének 
idején a tér kiemelt jelentőségű hellyé alakul át, viszont az esemény befejeztével el is 
veszíti jelentőségét.

A falu bácsa – aki 2011-et megelőzően nyolc évig töltötte be ezt a szerepet a fa-
luban – az elsők között érkezik a helyszínre, és ezután egymást követően érkeznek 
meg oda a juhosgazdák is. Ők többnyire az idősebb generáció tagjai közül kerül-
nek ki, ami azzal is magyarázható, hogy inkább a falu idősebb tagjai foglalkoznak 
állattartással.

A települések terét a különböző társadalmi és nemi csoportokhoz tartozó szemé-
lyek eltérő módon használták, a mező, az erdő, az istálló és a csűr elsősorban a férfi-
aké volt (Verebélyi 2005b: 62).

3. kép. Pásztor és legelőről hazaérkező juhnyáj (2009. november 25.)
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A csíkmadarasi juhelhányáskor, nemek tekintetében a férfiak dominanciája fi-
gyelhető meg, de ez nem zárja ki azt, hogy nő ne jelenhessen meg a helyszínen.  
A bács elmondása szerint vannak esetek, amikor nő érkezik a helyszínre, hogy haza-
kísérje legelőről hazatért juhait. A szokásesemény szubjektumai, vagyis a szokásban 
részt vevők mind aktív szereplői a juhelhányásnak, ugyanis az eseményt megszerve-
ző báccsal együtt készítik elő a terepet, majd választják ki saját juhaikat.

A hagyományos elemzések a szubjektumok sorában elkülönítették az aktív és pasz-
szív személyek csoportját, aktív szereplők vettek részt a szokás előkészítésében, meg-
szervezésében és lebonyolításában, a passzív szereplők körébe azok sorolódnak, akik 
csak nézik a szokás eseményét. A legtöbb népszokás esetében azonban felcserélhetők 
a szerepkörök és könnyen átléphetők a köztük húzódó határok. (Ujváry 1980: 33–59.)

A juhelhányás kapcsán sincsenek élesen húzódó határok, ugyanis a juhok nyáj-
ból való kiválasztása is megoszlik a gazdák és a bács között, a bácsnak annyiban van 
domináns szerepe, hogy ő a juhokat nyilvántartó füzet segítségével könnyebben be 
tudja azonosítani az állatokat.

A helyszínen megjelent személyek mindannyian ismerik az esemény kódrend-
szerének elemeit, vagyis a szokás pontos forgatókönyvét (Niedermüller 1976: 182–
183), ugyanis tudják, hogy a juhelhányás mozzanatai milyen sorrendben követik 
egymást. Ezzel biztosítják azt, hogy az esemény során ne alakuljon ki káoszhelyzet, a 
megfelelő rendben zajoljon le a szokás.

Az eseményben részt vevők viselkedésére a jókedély jellemző. Amellett, hogy 
minden gazda arra törekszik, hogy megtalálja juhait (4. kép), eközben gyakran be-
szélget, tréfálkozik a többi gazdával.34 Ilyen tekintetben a juhelhányás szokása olyan 
esemény, amikor találkozhatnak a falu távolabbi részeiben lakó gazdák is egymás-
sal, lehetőség adódik olyan személyekkel is a kommunikációra, akikkel ritkábban ta-
lálkoznak vagy állnak szóba. Eszerint bizonyos tekintetben közösségformáló ereje is 
van a szokásnak.

Pozitív hatása mellett a szokásnak megvan a negatív vonása is. Ez csak időnként 
jelentkezik, és a bács, illetve a juhosgazdák közötti konfliktusban nyilvánul meg, pél-
dául juhok hiánya esetén. A bács nyolc éves tevékenysége során az is előfordult, hogy 
a konfliktust nem tudták kezelni és verekedés tört ki a gazdák között. A megfigyelt 
juhelhányás során is lépett fel hiány, de a közel háromszáz juhot számláló nyájból 
csupán tíz hiányzott.

A juhelhányás szokása nem tartozik a ritualizált szokások körébe, ez azzal ma-
gyarázható, hogy habár megvan az eseménysor struktúrája, mégis a spontaneitás 
játszik szerepet az események alakulásában, ugyanis sokszor a figyelmen vagy a vé-
letlenen, szerencsén múlik az, hogy a gazdák közül ki találja meg előbb juhait. A szo-
kásban nincsenek ritualizált szövegek, a gazda és bács, illetve gazda és gazda közötti 
spontán beszélgetés, tréfálkozás jelenti az esemény szöveges részét. Amivel még ko-
rábban szövegileg kiegészült a szokás, az az esti mulatság során, italozás mellett el-
hangzott dalok szövegei, azonban ez egyre inkább kimarad a szokásból.

34 Lásd a Mellékletben az 11. képet!
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A bács elmondása szerint a juhelhányás szokásának helyszíne rendre változik, 
korábbi években a falu belterületén levő üres telekre hajtották be a juhokat, és ott 
került sor azok kiválasztására. Jelen esetben Csíkmadaras falurésze, a Kovács kert-
je bizonyul megfelelő helyszínnek. A esemény résztvevői közvetlenül érkezésük után 
pálinkával köszöntik egymást és az egész éven át juhaikért felelősséget vállaló bá-
csot. A bácsnak a juhok tavaszi kihajtásának ideje – amely általában Szent György-
napjára esik – és a Katalin-napja között kell felelősséget vállalnia a juhokért. A fe-
lelősség rá csak részben hárul, ugyanis ő nem tartózkodik állandó jelleggel az eszte-
nán. Másrészt a pásztoré a juhokért való felelősség, így hogyha ebben a periódusban 
károsodik a nyáj, a bács az ő bérükből vonja le az összeget.

A szokást előkészítő esemény része a kosár felállítása, vagyis annak a helyileg 
lészáknak nevezett, fából összeálló kerítésnek a felállítása, amelyet nem sokkal a 
bács megérkezése után, szekéren hoznak a helyszínre. (5. kép) A lészákat a bács a 
már helyszínre érkezett juhosgazdák segítségével állítja fel, olyan módon, hogy ab-
ban egy nagyobb rész szolgál a teljes juhnyáj beterelésére, emellett pedig kisebb ré-
szeket (szorítókat) is elkülönítenek abból a célból, hogy azokba gyűjtsék össze egy-
egy gazda nyájból felismert és kiválasztott juhait.35

35 Lásd a Mellékletben a 12. képet!

4. kép. Juhok kiválasztása (2009. november 25.)
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A lészák fölállítását követően helyszínre érkezik a juhnyáj, amelyet két pásztor 
kísér. A juhok legeltetési helye Szent Mihály- és Katalin-napja között a falu határá-
ban található. Nyári legelőként a Hargita-hegység, illetve Naskalat szolgál.

Miután a juhok elfoglalják a számukra fölállított helyet, a gazdák szemügyre ve-
szik a juhokat és próbálják megállapítani, hogy melyek a sajátjaik. A gazdák segítsé-
gére van a juhokat őrző pásztor, de leginkább a bács, aki a helyszínen a juhokat nyil-
vántartó füzetet használja egy-egy gazda juhának felismerésében.36 A juhok tavaszi 
kihajtásakor jegyzi be a füzetbe minden egyes állatnak az ismertetőjegyeit. A nyil-
vántartó füzet a juhok fő ismertetőjegyét, vagyis a füljegy rajzát tartalmazza, emel-
lett a füzetben fel van tüntetve a juhok fülén található számjegy, valamint a juhot 
birtokló gazda neve.

A füljegyek a juhok megjelölésének archaikusabb, ma is használatban levő for-
mái. A csíkmadarasi gazdák juhainak különböző a füljegye, leginkább ez alapján is-
meri fel mindenki saját juhát.37 A fülre helyezett számjegy már az állategészségügyi 
szabályozás folytán került be a használatba, de természetesen ez is fontos azonosító-
jegyként szolgál a juhok kiválasztásánál. Egy-egy gazda juhait a kisebb elkülönített 

36 Lásd a Mellékletben a 13. képet!
37 Lásd a Mellékletben a 14. képet!

5. kép. Készül a kosár (2009. november 25.)
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részekbe tereli, majd miután annak összes juhára rátaláltak, azokat kiengedik az el-
zárt részből.38 Ezt követően a gazda hazaterelheti juhait.39

A gazdák között az is előfordul, hogy szekérrel érkeznek juhaik után, általában 
csak azok szállítják haza szekérrel juhaikat, akik a juhelhányás helyszínétől távolabb 
eső falurészben laknak.40 A helyszínre érkező gazdák nem egyidőben, hanem egy-
mást követően érkeznek, ezzel is elősegítik azt, hogy ne kelljen túl sokat várakozni-
uk. Miután egy gazda kiválasztotta juhait, általában távozik az esemény helyszínéről, 
átadva a teret másoknak. A juhelhányás késő délutánig zajlik le.

A falu bácsa szerint gyakran szerveztek a juhelhányás napján, este mulatságot, 
ahova a bács meghívta a juhosgazdákat, általában megvendégelve őket. Egy-egy 
ilyen eseményen korábban 30-35 személy vett részt.

Őszi juhhányáskor az esztenabíró ebédet ad a pásztoroknak, a juhosgazdák pe-
dig ünnepelnek, a fennmaradó közös pénzből isznak (Vámszer 1977: 94). A mulatság 
ideje alatt a bácsnak le kellett táncolnia a hiányt. Az eseménynek ez a mozzanata a 
bács és a juhosgazdák között kialakult konfliktushelyzet kezelésére kínált megoldást. 
Nem csak a juhelhányással kapcsolatban jelentkezik az eseményt lezáró mulatság, 
ugyanis gyakran a dramatikus játékok záró részében is az aktív résztvevők zártkörű 
mulatságot, közös vacsorát szerveztek. (Pozsony 2006: 74.)

A vizsgált szokás látványos, vizuális kóddal nem rendelkezik, ezzel szemben 
számos tárgyi elem jelenik meg az esemény során. A tárgyi elemek a reprezentáci-
ót szolgáló tárgyak körébe sorolhatók, ezek nem túl látványosak, de hozzájárulnak 
egy-egy személy szerepének kihangsúlyozásához. Ilyen tárgyi elem például az ese-
ményben részt vevő pásztor faragott botja vagy a bács által használt juhokat nyil-
vántartó füzet. Mindkettő egy-egy személy státusának kiemelésére szolgál. Mind-
ezek mellett a juhok fülein található számjegyeknek is jelentésük van, a beazono-
sításban van szerepük. Hogyha a szokásban részt vevő személyek viseletét vesszük 
szemügyre, az állapítható meg, hogy rendszerint a késő őszi időjárásnak megfele-
lően öltöznek. Maga a viselet gazdasági tevékenységhez kapcsolódva a hétköznapi 
öltözet részét képezi.

A kinezikus kódok közül a gesztusok a juhászatban és azon belül a juhelhányás 
szokásában is megjelennek. A helyszínre érkező gazdák között a kommunikáció 
vezérfonala az esemény, vagyis a juhok elhányása köré szerveződik. Ebben, mint 
ahogy majdnem minden kommunikációs aktuson belül is, helyet kapnak a külön-
böző gesztusok, kézmozdulatok, tekintetek formájában. Ritualizált kinezikus cse-
lekvés a juhelhányáson belül nem jelenik meg. Nem így van ez a juhok tavaszi ki-
hajtása idején, ugyanis Csíkmadarason láncon átlépve hajtják ki téli szálláshelyük-
ről a juhokat, ezzel biztosítva azt, hogy azok ősszel szerencsésen hazatérhessenek 
a legelőről.

38 Lásd a Mellékletben a 15. képet!
39 Lásd a Mellékletben a 16. képet!
40 Lásd a Mellékletben a 17. képet!
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Egy másik ehhez kapcsoló elem a füstölés, amely elsősorban a Szent György-
napján gyakorolt, állatok kihajtásával kapcsolatos mágikus cselekvésekben fordult 
elő. Az állattartók hiedelmei alapján az állatokat a nyári hónapok alatt nem ér-
hette semmiféle kár, nem pusztíthatta azokat sem betegség, sem vadállat (Ujváry 
1980: 14). Ugyanilyen hiedelmen alapuló cselekvés a karácsony és szilveszter kö-
zötti időszakban a juhnyíró olló összekötése, amellyel azt idézi elő a rituális cselek-
vést végrehajtó személy, hogy juhai a következő évben, a legelőn ne essenek farkas 
áldozatául.

A juhelhányás szokását vizsgálva, a szokásrendszer kódjait tartottam szem előtt. 
Ezek közül a szokásban részt vevő személyekre, az általuk mondott szöveges meg-
nyilatkozásokra, a szokásesemény kinezikus és tárgyi kódjaira, valamint a szokás 
tér- és időhasználatára terjedt ki a figyelmem. Mindezen elemek együttesen alakít-
ják a vizsgált eseményt.

Téli takarmányozás

Az őszöltetést követően a számba adott juhok visszakerültek tulajdonosaikhoz, így 
egészen a következő év tavaszi kihajtásáig a gazdák feladata volt azoknak takarmá-
nyozása. A nyáron betakarított száraztakarmány a nagyállatok (szarvasmarha, ló) 
mellett a juhok eleségéül is szolgál. Téli időben a gazdák a fejőjuhok takarmányo-
zására külön figyelmet fordítanak, mivel ekkor születnek a bárányok. Ebben az idő-
szakban az anyajuhoknak megfelelő ellátásban kell részesülniük, hogy táplálékkal 
tudják ellátni az újszülött bárányokat.

A birkák téli tartása szerint különültek el a szilaj, félszilaj és istállós tartásmódok 
(Paládi-Kovács 2010: 116). Palóc területen az első hó leesése után rövid ideig karám-
ban tartották a nyájat, és erdei tisztásokról, parlagokról gyűjtött takarmánnyal látták 
el azokat (Paládi-Kovács 2010: 118).

A közös nyájak juhai a széthányást követően visszakerültek gazdáikhoz, akik 
kertjeikben, illetve a kaszálók övezetében kialakított szállásaikon takarmányozva 
tartották azokat (Szabadfalvi 2001: 746). Az első hó leesésével a juhok ismét gazdá-
ik gondviselésre szorulnak, akiknek azonban gondot jelent a teleltetés. Karácsonyig 
általában gyengébb minőségű takarmányt adnak nekik eleségül, azt követően már 
szénával és abrakkal táplálják azokat (Kós 1947: 23–24). 

Halász Péter a moldvai csángó magyarok állattartásán belül a juhok téli tartá-
sáról is ír. A szerző megjegyzi, hogy a juhosgazdák télre oklot készítettek a juhok 
számára, ahová éjszakára bezárták azokat, nappal a juhokat kiengedték a szabadba 
(Halász 2006: 356).

K. Kovács László írja, hogy a bálványosváraljai juhteleltetés a szabad ég alatt zaj-
lott, az udvar egyik sarkában, az eresz alatt alakították ki a juhok téli szálláshelyét, 
pajtába csak a bárányozás időszakára zárták állataikat (K. Kovács 1947: 207).

Vámszer Géza megjegyzi, hogy a szilaj tartáshoz viszonyítva a csíki félszilaj juh-
tartás előrelépést mutat, ugyanis a téli időszakban az állatok tető alatt tartózkodnak, 
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és takarmányozásban részesülnek (Vámszer 1962: 86). A csíkmadarasi gazdák a Ka-
talin-napi elhányást követően téli takarmányon tartják juhaikat.41 Azok a juhtartó 
gazdák, akik kevesebb juhval rendelkeznek, saját istállójukban tartják azokat, akik 
viszont száz darabnál több juhot birtokolnak, már nagyobb istállóban, szájvánban 
tartják az állatokat.

A kutatás idején Váncsa Imre is a falu Kovács kertje részében található nagyobb 
méretű, saját tulajdonú istállóban, szájvánban tartotta juhait. Juhainak téli takar-
mányozásáról egyik fejőpásztora gondoskodott.

A juhászati év szokásait elemző fejezetben két főbb eseményt, a tavaszi kihajtást 
és az őszi juhelhányást a szokásrendszer kódjainak figyelembe vételével vizsgáltam. 
A rövidebb alfejezetekben azokat a juhászati szokásokat tárgyaltam, amelyek napja-
inkban ritkán kerülnek megszervezésre vagy már csak az emlékük él a település lakói 
körében: pl. tejmérés, juhnyírás.

A juhászkalendárium során olyan nem szakrális helyek válnak ideiglenesen ki-
emelt jelentőségű helyekké, centrumokká, amelyek évről évre csakis a juhászesemé-
nyek kapcsán aktivizálódnak.

A juhászati szokások, a helyi természeti adottságokhoz és folyamatokhoz szer-
vesen igazodva strukturálják az állattartó gazdák mindennapjait. Ezek a gazdasági 
élethez kötődő szokások nemcsak munkaként, hanem találkozási és szórakozási al-
kalomként is értelmeződnek a juhtartó gazdák számára. A tavaszi kihajtást néhány 
nappal megelőző juhok összeszedése alkalmával a bács itallal kínálja meg a juhtartó 
gazdákat, ugyanez történik az őszi juhelhányáskor is. Az italozás, mint a szabadidő 
eltöltésének egyik formája, egyrészt a gazdák és a bács, illetve a gazdák közötti kohé-
zió megteremtéséhez járul hozzá, másrészt konfliktus esetén a felek közötti feszült-
séget akár a tettlegességig is felerősíti.

Korábbi évtizedekben a szokások közösségi jellege még markánsabban megnyil-
vánult. Napjainkban a gazdák többségének a juhtartás a falu terén belüli tevékeny-
ségnek számít, ritkán látogatnak el a falu határában felállított pásztorszállásra vagy 
a havasi esztenára. Ez összefüggésben van a tejelosztási rendszerrel is, hiszen évti-
zedekkel korábban szervezett formában, meghatározott ideig a gazdák is részt vál-
lalhattak a fejésben. A tejelosztásnak ez a formája mára megszűnt, napjainkban a 
gazdák az esztenától távol maradnak, általában a felelős pásztorra bízzák juhaikat, 

41 A téli tartása olyan ezeknek, hogy karácsony előtt, akármilyen gyengébb dógokot megesznek, 
ahol fű van, mindent. Mikor lefiaznak, s megnyírjük, adunk sarjút nekik, még abrakot is adunk, 
mikor mi jut, hol dara, hol valami szem. Osztán úgy elkényesednek, hogy osztán a szénát hiába 
teszem oda, úgy bőgnek. (Péter Ferenc, Csíkmadaras)

Éjszakára adok száraztakarmányt, sarjút, szénát, reggel egy kis abrak, met ahhoz, hogy a 
bárányok jól fejlődjenek, kell abrak, gabona. Én úgy tanultam az idősebbektől, hogy ősszel jobb 
korán bérekeszteni, met betegséget eszik, de tavasszal minél hamarabb lehet kicsapni, met mán 
orvosságot eszik. Ezzel sincs baj, met lehet orvosolni. Ősszel sincs baj, ha későn rekeszted le, csak 
akkor éjszakára kell száraztakarmányt adni ahhoz, hogy ne azt a hóharmatos füvet egye, met 
attól a fűtől a bárányokot hányják el, vagy ha penészes szénát adsz, ez nekik vemhes idő alatt 
csúnya vetélés lesz. Ha tartod őköt, a bárányoknak tudsz csinálni egy külön kis helyiséget, külön 
tudod abrakolni, finomabb sarjúval, persze, hogy jobban fejlődik. Én meg merem mutatni. (B. D., 
Csíkmadaras)
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aki a gazdák között a tavasszal megkötött szerződésnek megfelelően osztja szét a tej-
termékeket.

A juhászati szokások közösségi jellegének visszaszorulása mellett, a juhászathoz 
kapcsolódó mágikus, termékenységvarázsló rítusok is egyre inkább feledésbe me-
rülnek. A juhtartó gazdák emlékeznek ezeknek a praktikáknak a funkcióira, azonban 
a racionális világkép befolyása azt eredményezi, hogy azoknak alkalmazására egyre 
ritkábban vagy már egyáltalán nem kerül sor.




